



# 第十一届中药材基地共建共享交流大会 正式启幕

2024年5月24日-26日 中国·天津



## 第十一届中药材基地共建共享交流大会在津顺利召开 守护百姓健康与用药安全

### 加快形成新质生产力推动中医药行业高质量发展

5月24日-26日,以“品质引领,标准提升,高质量发展”为主题,由国家中药材标准化与质量评估创新联盟、中国医学科学院药用植物研究所、天津中医药大学、现代中医药海河实验室、天津农学院联合主办,天津市医药集团有限公司、津药达仁堂集团股份有限公司承办的第十一届中药材基地共建共享交流大会在天津盛大召开。

此次大会设置一个主论坛和十六个分论坛,囊括了创新科技、绿色发展、品牌建设、乡村振兴、互联互通、数字化、国际化等多元主题,精准切入行业关注热点,共商中药材产业品质提升与行业高质量发展。大会全程同期设展,旨在中药材上下游全产业链精准对接,为与会者提供充分的共享交流机会,为整个中药材行业高质量发展全面助力。

第十一届中药材基地共建共享交流大会,不仅是全国中医药行业的一次盛会,也是天津中医药界的一件大事,对于发展中医药新质生产力,推动中医药产业高质量发展意义重大。

“一切努力,只为守护百姓健康与用药安全”,这是本次大会承办方,天津医药集团总裁、津药达仁堂集团党委书记、董事长张铭芮的承诺。她强调,津药达仁堂始终坚定不移地支持并践行中医药传承创新发展的理念,积极发挥创新国药领跑者及现代中药开创者的角色,致力于传承中医药精华。津药达仁堂愿与联盟携手,共同推进中国中药材整体质量的提升,为广大人民提供放心药,也为乡村振兴作出中医药人的努力和贡献,全力践行张伯礼院士及联盟同仁们最朴素的初心和使命。



中国工程院院士、联盟理事长张伯礼发言

中国工程院院士、联盟理事长张伯礼向大会传达了中医药行业最新的顶层设计思路与政策导向。张伯礼院士表示,党的十八大以来,习近平总书记对中医药工作作出一系列重要指示,中医学是中华民族的伟大复兴的创造,为中华民族的繁衍生息做出了巨大贡献,为世界传承文明做出了积极的影响,是中华民族伟大复兴的大事。近年来,中医药企业科研投入、中药出口数额都增长,中药现代化水平稳步提升,新质生产力逐步形成。中医药人应该感受到时代的责任、历史的责任,应该更加努力为中华民族伟大复兴作出贡献。

展的问题,提出新型组织方式、仓储基地、流通渠道和数字化平台等建议,以实现可持续发展。



中国工程院院士、联盟副理事长陈士林发布《中药材行业发展报告》

本次大会期间,中国工程院院士、联盟副理事长陈士林发布了《中药材行业发展报告》,本书由张伯礼院士主审、陈士林院士主编,对中药行业的发展现状、政策分析、市场供需、生产企业、区划布局、种子种苗、种植养殖、采收与加工炮制、包装与贮藏养护、质量标准及溯源等方面进

行了系统研究和全面总结,为加快形成新质生产力、激活产业新动能提出对策与建议,是中药大数据融合创新形成的产物,能有效地为行业企业提供助力,为中药材行业高质量发展贡献力量。

大会上还启动了“三无一全”中药饮片品牌建设工作,此项工作从饮片产业发展的现状,到如何引导企业利用资源和技术的优势,建立品牌饮片的生产全过程控制的标准,全面促进中药炮制技术的传承创新和饮片产业的高质量发展。此外,为实现“三无一全”优质药材的可用性,联盟发挥赋能全产业链的作用,支持建设“冠军本色—精品中药专柜”,项目与全球500强互联网医疗服务平台平安健康以及山东康美大药房等销售终端签署了战略合作协议,线上线下打通优质中药材供应的“最后一公里”,把更多“三无一全”药材带到老百姓身边。

同时,大会还发布了2023年中药产业大数据报告、2024年中药材行情预测报告,并在中医药业界创新性地展示了中药材产业链数字化创新的最新成果,启动了汇总药材助力乡村振兴计划和中药品质提升工程,为高站位、高水平、高质量加快形成中医药行业新质生产力,推动中医药产业高质量发展全面助力。

出席本次大会的还有中国工程院院士田金洲等上百名行业专家学者以及来自全国中药工业百强企业、中药饮片龙头企业、中医院、国医堂和连锁药店等领导嘉宾3000余人,线上直播数百万人观看,同期展会近200家企业参展。文/刘琳琳

#### 守护百姓健康 以创新为要 品质为魂



国家中医药管理局原局长、联盟名誉主席王国强致辞

国家中药材标准化与质量评估创新联盟在张伯礼院士的带领下,汇聚了众多院士专家,具备厚实的科技创新人才基础。2023年联盟通过了国家农业科技创新联盟组织的第四次评估,由农业农村部办公厅发布了认定通知,并被评定为标杆联盟,成为发展中药农业的核心力量。

在本次大会上,联盟名誉主席王国强对联盟提出了祝福和殷切期望。他说,联盟成立十年来,队伍不断壮大,活动形式不断丰富,创新发展不断取得丰硕成果。王国强对联盟的发展提出了几点要求,一是要以品质为魂,在加大对中药材资源保护的力度上下功夫见实效。二是要以标准为纲,要在加快中药材各项标准体系的建设上下功夫见实效。三是要以创新为要,在提升中药材产业创新发展的能力水平上下功夫见实效。



天津医药集团总裁、津药达仁堂集团党委书记、董事长张铭芮致辞

#### 品质引领 标准提升 链接全产业链激活新动能



联盟常务副理事长孙晓波发言

联盟常务副理事长孙晓波介绍,联盟在推动中药材产业高质量发展方面取得了丰硕成果。首先,在传承创新上,以“三无一全”品牌为核心,开展良种、良地、良法研究,推动乡村振兴和新质生产力发展。其次,在服务政府、社会和行业上,通过搭建平台、传达政策、提供信息指导等方式,产生了显著的行业影响力和凝聚力。第三,围绕中药行业高质量发展发展的关键环节,从源头抓起,构建高品质地道药材的评价体系,推动标准化和科学种植。最后,针对中药材产业发



“三无一全”中药饮片品牌建设工作启动仪式



第十一届中药材基地共建共享交流大会开幕式现场